

昭通日报

2024年11月19日 星期二
甲辰年十月十九
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



北纬 29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9979期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马燕 今日4版

习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社罗马11月16日电(记者倪四义、姜岩)当地时间11月16日上午,亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

习近平抵达会场时,受到秘鲁阿尔特斯总统热情迎接。

习近平在讲话中指出,几十年来,亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通,助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。当前,世界百年变局加速演进,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口,亚太各国要团结协作,勇于担当,推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时期。

习近平提出三点建议:

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推进区域经济一体化和互联互通,维护产业链供应链稳定畅通。今天,我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件,相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革,主动对接国际高标准经贸规则,积极扩大自主开放,愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定,持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,

推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各方绿色创新合作,将发布《全球数据跨境流动合作倡议》,愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动,为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体的支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议,助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织2026年东道主,期待同各方一道深化亚太合作,造福亚太人民。

习近平强调,改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中

国共产党二十届三中全会提出300多项重要改革举措,就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车,为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持,主题为“赋能、包容、增长”。

会议发表《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚,习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。王毅参加上述活动。

渝昆高铁 大苗寨隧道贯通

本报讯(云南日报记者 胡晓蓉)近日,渝昆高铁建设迎来重要节点,由中铁五局施工的大苗寨隧道贯通。

大苗寨隧道位于彝良县境内,全长约1183米,最大埋深约102米,属山区高原斜坡地带中山峡谷区,工程地质条件复杂,明洞、暗洞多次交替,施工难度极大。中铁五局项目部超前谋划,精准调度现场资源,配强攻坚力量,全面组织技术交底,制定施工计划,加强技术帮扶,确保了隧道顺利贯通。

渝昆高铁全长约700公里,建成通车后将进一步完善国家综合立体交通网,强化成渝地区双城经济圈与滇中地区之间的联系,大幅压缩重庆至昆明的铁路旅行时间。

威信送种植技术 到农户家门口

本报讯(通讯员 曹馨心 张颖)立冬后,气温逐渐下降,猕猴桃迎来冬季管护的关键期。11月15日,陕西省农村科技开发中心主任雷玉山、技术推广部副部长王亚国和云南省农业科学院热区生态农业研究所猕猴桃团队专家陈大明带领猕猴桃种植专家到威信县麟凤镇金鸡村,开展2024年猕猴桃冬季管护现场培训,当地猕猴桃种植户和相关技术人员参加培训。

培训围绕猕猴桃冬季修剪技术、树形培育方法以及冬季常见溃疡病的防治等方面展开,为猕猴桃的养护管理提供了实用的建议与创新思路。“猕猴桃树势弱时,溃疡病容易发生,冬季是防治溃疡病的最好时机,要使用有机肥……”专家们耐心细致地解答种植户提出的疑问,手把手帮助种植户解决实际操作中遇到的难题。“我已经参加了3次培训,每次都让我受益匪浅,现在果园的猕猴桃长势良好。”三桃乡鱼洞村猕猴桃种植户车学端说。

此次培训紧贴威信县猕猴桃产业技术需求,内容涵盖广泛,既有理论知识讲解,又有实操演示。威信县农投公司技术部部长夏朝翠表示:“威信猕猴桃产业技术较为薄弱,邀请专家深入田间地头精准把脉问诊,为猕猴桃产业高质量发展提供了技术支撑。下一步,农投公司将不断拓宽销售渠道,同时引进新品种,进一步实现产销对接,增强种植户发展猕猴桃产业的信心和决心。”

“昭通印象·新闻未来”中华优秀传统文化知识竞赛在镇雄举行

本报讯(通讯员 黄润 权申 陈中浪)11月16日,昭通市2024年“昭通印象·新闻未来”中华优秀传统文化知识竞赛在云南师范大学附属镇雄中学举行,全市共14支代表队同台竞技,展开激烈角逐。

竞赛项目覆盖小学、初中、高中不同学段,每支参赛队伍由1名小学生、1名初中生、1名高中生组成。竞赛内容涵盖儒家文化、汉字艺术、民族民间艺术等多种中华优秀传统文化知识,并将云南本土特色文化元素融入其中,内容既有趣又有益,既与同学们所学书本知识相关,又进一步拓宽了学生的知识面与视野。

经过多轮较量,镇雄县代表队获得一等奖,绥江县代表队、鲁甸县代表队获得二等奖,市直代表队、市直代表队二队、巧家县代表队获得了三等奖。昭阳区代表队、大关县代表队等获得了优秀奖。所有参赛队伍均在此次竞赛中展现了扎实的知识功底与良好的精神风貌。

绥江开展 戏曲进校园活动



近日,绥江县文化和旅游局组织开展戏曲进校园活动。在绥江县凤凰小学,该县金江艺术团的演员们身着华丽戏服,化着精致妆容,唱念做打,每一个动作、每一个眼神都充满着艺术韵味,将川剧《变脸》等传统经典剧目演绎得淋漓尽致,赢得现场阵阵掌声与连连喝彩。

此次戏曲进校园活动,进一步丰富了学校的校园文化生活,同时也更好地弘扬了民族传统文化。

通讯员 杨东升 摄

赶巧家非遗集市 赏非遗文化之美

11月16日上午,“有一种叫云南的生活,旅居云南”巧家专场非遗集市系列活动在巧家县城北门滨江公园开市。来自昭通市内众多非遗项目和非遗传承人齐聚一堂,晒手艺、亮绝活、展风采,为市民和游客带来一场集观赏、体验、消费于一体的非遗文化盛宴。

此次参加展销的非遗项目共有16项。其中,巧家县内的有巧家小碗红糖制作技艺、炉房斑铜制作技艺、大寨镇草编技艺、马树红毡、尹武刺绣、巧家奇石、巧家蒸粉、巧家犁斗把、钟二酒珠玛9项;市内外参展的非遗项目有绥江县的吞口制作技艺、永善县的彝族蜡染技艺、盐津县的金犀剪纸技艺、大关县的苗族芦笙制作技艺和大关翠华茶、鲁甸县的朱提银器制作技艺及竹编技艺7项。

通讯员 谭昌国 文廷菊 摄



盐津牛寨村:种生姜带来好“钱”景

◆通讯员 黄成元 邱琴 王彬

眼下,正值生姜成熟采收的黄金时节。走进盐津县牛寨乡牛寨村,一片片郁郁葱葱的生姜地映入眼帘,空气中弥漫着生姜的独特芬芳。村民趁着晴好天气,抓紧时间拔姜、去泥、装箱、搬运,田间地头到处是村民忙碌的身影。

种植大户兰加林一大早就请来了十几个村民帮忙采收生姜。谈及今年的收成,兰加林笑得合不拢嘴。“我在牛寨村种生姜已有好几年了。今年的收益很不错,估计能有30多万元。

下一步,我打算扩种到200亩,带动周边群众参与种植,让大家共同受益,一起赚钱。”兰加林如是说。

牛寨村大力发展生姜产业,为当地群众创造了就近就业的机会。村民余如伟前段时间一直在生姜种植基地务工,每天都有不错的收入,她十分高兴。“现在是农闲时间,我们每天来采收生姜,一天能赚一百多块钱。我们的土地也流转了,有地租收益,还能在这里务工,一举两得,很开心。”余如伟高兴地说。

牛寨村气候温和、雨量适中,种出的生姜口感脆嫩,姜块肥大,姜香

浓郁,深受市场青睐。为大力发展这一绿色产业,牛寨村积极盘活土地资源,通过项目带动、入股合作社、租赁经营等模式,在探索村级集体经济发展思路、全面提升村级集体经济自身“造血”功能的同时,拓宽群众的增收渠道。

“我们引进了生姜种植大户,发展生姜产业。一方面盘活了闲置的土地资源,提高了土地的利用率;另一方面拓宽了群众的就业面,解决了劳动力闲置的问题。下一步,我们将继续扩大生姜种植规模至300亩左右,同时发展其他绿色产业,增加群

众收入,助力乡村振兴。”牛寨村党总支书记刘勇信心满满地说。

如今,牛寨村生姜种植面积已达150余亩。生姜产量平均亩产可达3000公斤,总产量可达450吨,按每公斤12元计算,可实现总产值540万元。除去60%的成本,纯收入可达216万元。

如今的牛寨村,因为生姜产业的发展焕发出勃勃生机。村民们的腰包鼓了起来,脸上的笑容也多了起来。生姜不仅为村民带来了满满的收获,更让村民真切地看到了乡村振兴的美好前景。

昭通“一站式”办税服务让企业省心省力

本报讯(通讯员 李灵倩)小微经营主体如同经济社会发展的“毛细血管”,在吸收就业、拉动消费、扩大内需等方面发挥着重要作用。昭通市税务部门面向小微企业新办主体,不断优化升级服务举措,通过组建新办纳税人专业辅导服务团队,持续深化“非接触式”办税缴费服务,稳步推进“征纳互动”平台服务,打造线上线下“新手训练营”,实现“一站办理、远程帮办、实时互动”的办税新模式。

在水富市,当地税务部门充分发挥智能办税新功能,为纳税人提供智能化、便利化服务,积极开展“开业第一课”活动,自助终端设备和智能办税柜台实现申报纳税、发票代开、证明打印等集中处理。纳税人缴费人纷纷称赞自助终端办税缴费操作简

单易懂、业务办理快捷便利。

“现在都是自助办理业务了,税务部门工作人员为我们新办企业准备的‘开业第一课’帮助很大,我们在云桌面上进行新办企业开业登记非常快捷,几分钟就能轻松办理税务登记、发票开具、三方协议签订等,导师人员一直在现场辅导,十分方便。”水富浩远财税咨询服务有限公司办税人员刘帆说道。

今年以来,镇雄县新办市场主体2708户。当地税务部门通过“开业第一课”,打造线上、线下培训辅导模式,帮助新办市场主体尽快度过“新手期”,助力企业走好发展“第一步”。

据统计,自“开业第一课”活动开展以来,当地税务部门全面梳理新办企业涉税需求清单20余项,分行业、分类别为企业定制“培训套餐”5个,

为新办企业提供集中统一辅导和“一对一”定制服务。

镇雄县起飞商贸有限公司是一家新办的小微企业,在办理完税务登记后,便在办税服务厅的“新办企业培训菜单”中选择了适合的培训辅导项目,培训方式和培训时间。在当地税务部门的“纳税人学堂”统一集中辅导下,该企业及时了解并掌握了发票开具、三员认证等涉税事项。

“特别担心自己不会弄,当我在办税服务厅办理完登记后,税务人员在第一时间为我们提供了可选择的培训套餐,很实用,让我从‘小白’迅速入门。在日常工作中,我们还可以通过‘征纳互动’模块实时与税务人员沟通交流,很人性化,也很方便。”该公司财务负责人赵晓娟说道。

编后语

贴心服务助企走稳“发展第一步”

为切实为纳税人办实事解难题,营造优质营商环境,昭通税务部门持续开展“便民办税春风行动”,其中“开业第一课”是今年的重要内容。开展“便民办税春风行动”,旨在通过面向新办纳税人提供精细化辅导和服务,进一步提高涉税服务诉求解决效率。

新办企业尤其是规模较小的新办户,对税费政策申报享受和常规业务办理流程不熟悉,且防范风险能力较弱。通过上好税费业务“开业第一课”,能帮助新办企业尽快度过“新手期”,走稳“第一步”,助力企业健康发展,促进市场繁荣活跃。我们为这样贴心的服务点赞。